

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—MIÉRCOLES 12 DE FEBRERO DE 1896—

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 Cts.
Número atrasado, 15 "
Paquetes de 25 números, 1'25 "
NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES
LA CORRESPONDENCIA
—AL DIRECTOR—

NUM. 39

SUSCRIPCIONES
El mes, trimestre, 1'500 ts.
Semestre y extranjero, trimestre, 15 "
PAGO ADELANTADO
DIRECCION Y ADMINISTRACION
Albareda 13, segundo
DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

ENCUADERNADOR.
Se necesita uno.
Darán razón en esta imprenta.

SEÑOR GOBERNADOR:

¿Dónde estamos? ¿En qué país vivimos? ¿Qué negocios absorben la atención de la patria, la dignidad del monarca y los prestigios de la monarquía? ¿Viven los intereses de la corona bajo la sombra de vuestra autoridad? ¿Los ignoramos?

Lo que sí sabemos es, que anoche, en el Centro Federal, se celebró una velada en conmemoración del 11 de Febrero; que vieron expreso de Barcelona unos oradores para tomar parte en ella; que los salones del Centro estaban llenos de gente hasta reír y rodar por los suelos, hecho añicos las lenguas, el prestigio de la monarquía.

Nosotros, imparciales como el que más, representantes de la pública opinión de Gerona, nos erigimos en fiscales de S. S. y le decimos... ¿de qué menos podemos acusarse de negligente?

Y como monárquicos, y como servidores de las instituciones, protestamos de los discursos pronunciados anoche en el «Centro Federal»; como protestamos, señor Gobernador, de vuestra incuria incalificable. No hubo una mano para tapar aquellas lenguas desenfrenadas; no hubo un representante de vuestra autoridad para discurrir aquella reunión.

¿Qué qué de grave se dijo? ¡Ojalá, ya que lo ignora S. S. Entre otras cosas que la pluma se resistió a trasladar al papel, se dijo, sin añadir ni una letra: «Deberíamos ir todos a Madrid a derrocar el trono de ese Rey que gasta un ama-crua».

«El Gobierno de la monarquía es un empujador de infamias». «Hace ministros de Gracia y Justicia de nombres como Romero Robledo, que es un asesino, un perjurio y un ladrón que ha robado cinco millones». «Al pueblo de Gerona, para derrumbar esta porquería, no le hacen falta fusiles, bastan escobas».

«Hemos de seguir en sus elucubraciones como oradores de anoche, solo para enterar a V. S. de lo ocurrido? No, hasta nuestra dignidad profesional se lo veda. Nuestra misión va siendo bien penosa. Hemos llegado al caso de tener que erigirnos en centinelas de la Monarquía, denunciando a V. S. donde y como en la ciudad, a pocos pasos del Gobierno civil se levanta a los más altos prestigios; hemos llegado al caso de tener que convertirnos en políticos y deciros señor Gobernador: En tal pueblo de esta provincia, el juez está propagándose y llevando la perturbación al seno de todas las familias. Y el juez está prohibido por las leyes; y usará el poder que le da la ley para obligar a extirparlo».

«En tal otro pueblo de esta provincia los movimientos religiosos están vulnerados por una propaganda impia, anticatólica. Una persona ligera va invadiendo algunos pueblos de Ampurdán, y hay que cauterizar esta plaga, pero pronto, si no queremos que esta provincia de suyo religiosa y católica, sea presa de la impiedad, en breve tiempo. La mano sobre el pecho puesta, y desconfiados de consultar con su conciencia, díganos V. S. con lealtad y franqueza: ¿No es verdad que su gestión en esta provincia es mala, detestable y desastrosa? ¿Por qué pues no dimite S. S.? ¿Es que espera a hacerlo para cuando en nombre de todos los monárquicos de esta provincia hayamos formulado un verdadero repulido de cargos contra V. S. y elevádolo al ministro de la Gobernación? No espere V. S. a tanto señor Alvarez

Guijarro. Todavía está V. S. a tiempo de salvarse.
—¿Cómo?
Consejo de enemigo: Dimitiendo.

Crónica

Brillante ha resultado la misa de campaña verificada en el paseo de la Dehesa este mediodía.

Hacia una mañana verdaderamente primaveral, un sol espléndido; y todo Gerona casi, ha acudido a presenciar espectáculo tan hermoso; a dar el postrer adiós de despedida a esos soldados de Guipúzcoa que en breve embarcarán para Cuba a renovar las glorias del regimiento; tal vez a ganar una corbata para su bandera.

A eso de las once y media han llegado a la Dehesa en correcta formación, en traje de rayadillo, y sin armas, los 1.100 soldados expedicionarios.

Han formado las tropas en doble hilera, en el paseo central, y al poco rato ha llegado el distinguido general Perez Clemente acompañado de sus ayudantes, montado a caballo, y ha pasado revista a las tropas, quedando sumamente complacido del resultado de la misma.

Terminada la revista, ha empezado la misa por el capellán del Batallón, en un sencillo altar levantado en la mitad de uno de los paseos.

La banda ha ejecutado la sinfonía de Macbeth.

Millares de personas han oído la misa con religioso silencio.

Las damas más elegantes y las mujeres más hermosas se confundían con la hija del pueblo. Todas aquellas miles de personas reunidas allí en apretado haz, y atiendo al unsono sus corazones, han elevado sus preces a Dios para que el batallón de Guipúzcoa pudiese regresar pronto victorioso y con suerte de la gran antilla.

Y el Señor, que no desoye jamás las súplicas de los buenos, atenderá sin duda alguna las que los gerundenses, hemos formulado esta mañana en la Dehesa, en el acto del santo sacrificio de la misa.

La Gaceta de anteyer inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden aprobando el Reglamento de la Dirección general de Contribuciones indirectas, que publica adjunto.—Anuncio para proveer por concurso la secretaría de gobierno de la Audiencia de Cáceres.—Edictos militares de Gerona citando a los reclutas del 95 José Parrot Escofá, Fiorentino Pardas Batlle, Francisco Costa Daimau, Martín Gratacós Ginjaume, Clemente Pagés Costa, Angel Heras Nierra y José Fruquet Xabant.

El periódico oficial ha publicado dos reales órdenes de Gobernación. Una, resolviendo una consulta del gobernador de Barcelona dictándose reglas aclaratorias para que pueda efectuarse la aplicación de la R.O. de 1.º de Octubre sobre aprehensión de prófugos; y otra, puntualizando lo que debe tenerse en cuenta para declarar las excepciones de los mozos que tienen hermanos reservistas llamados a filas.

El señor delegado de Hacienda ha recibido una Real Orden de la Dirección general de la Administración del Estado disponiendo que los Ayuntamientos reintegren las matrículas originales de la contribución industrial y los repartos en papel de a setenta y cinco céntimos de peseta, en vez del de diez céntimos de que venían efectuando.

Hemos recibido el primer número del «Boletín del sindicato médico» de esta provincia, a cuyo nuevo colega deseamos largos años de vida.

He ahí como se expresa en su primer número.

«Venimos a ser, no una Revista más de las que cultivan las ciencias médicas, solo pretendemos ser una tabla de anuncios de los desafueros que experimenta la clase médica en nuestra provincia, procurando ser el

guía y aviso de todos los derechos a que somos acreedores, no olvidando ni por un momento los deberes a que estamos sujetos los que la medicina ejercemos».

La Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública ha dictado un informe en el sentido de que se conceda derecho a concursar escuelas de párvulos o elementales a cuantos maestros hayan logrado por oposición escuelas de una u otra clase, aun que hayan pasado después a otra de clase distinta.

Anoche, a las nueve y media había, en el Centro Federal, reunidos ya la mayor parte de sus socios, que llenaban por completo los salones donde está instalada la sociedad.

Se conmemoraba la fecha del 11 de Febrero.

Vinieron expreso de Barcelona dos oradores, que se reunieron con otros diez republicanos, a comer en la fonda del Comercio.

En la Peninsular banquetearon también algunos centralistas.

Acerca del estreno de la comedia *Lo general No importa* vemos en nuestro estimado colega «La Vanguardia»:

«Todo, el asunto, el modo de desenvolvemento, los caracteres, el lenguaje, todo nos transporta a los buenos tiempos del teatro catalán, aquellos tiempos en que el público se entusiasmaba con las creaciones de los más afortunados autores.

Con *Lo general No importa* damos en la escena catalana un salto atrás de cuatro o cinco lustros. ¿Tiene este dato alguna importancia para que se lo hagamos notar a los lectores? Nosotros creemos que sí, pues con ello comprenderán mejor el alma de la nueva obra de don Teodoro Baró que haciendo de ella un examen detenido.

Y ahora colocándonos dentro del género a que la comedia estrenada anoche pertenece, diremos que el autor ha compuesto, más que un drama, una serie de cuadros patrióticos, llenos de vida y de animación, aunque pudieran quizás discutirse algunos de los detalles, porque estorban o por que se avienen mal con la época—digamos histórica—en que la obra está puesta. Ya hemos indicado que el drama que hay en *Lo general No importa*, es de muy poca consistencia y de escasa realidad... un tipo hay que es lo mejor de la obra: *lo pobre Jani*; también ha estado feliz el señor Baró en la pintura de *Bernat*, que le resulta bastante bien.

El público rió mucho con las agudezas y las *tanferías* de Rita y aplaudió con verdadero entusiasmo las escenas más patrióticas de la obra... Poco hubiera costado a buena parte del público contestar los gritos de: ¡Viva España! que frecuentemente daban los actores en la escena. El autor fué llamado al final de todos los actos».

En la próxima temporada se celebrarán en la plaza de toros de Barcelona las corridas siguientes:

La primera función el día 6 de abril, y en ella estoquearán seis toros de don Juan Vazquez los espadas novilleros Vicente Ferrer «Costillares» y «Nene» (el segundo nuevo en esta plaza).

El día doce del mismo mes habrá otra novillada, en la cual tomarán parte «Parrao», «Nene» y tal vez el «Niño del Guardia».

El día 26 de dicho mes tendrá lugar la primera corrida formal. En ella tomarán parte probablemente, el «Gallo» y casi seguro «Guerrita», los que matarán seis bichos del marqués del Saltillo.

La segunda corrida se verificará el día 10 de mayo, hallándose para ella escriturados «Guerrita» y el «Bomba», que lidiarán seis toros del duque de Veragua.

La tercera corrida se celebrará el día 14 de junio; ese día se lidiarán ocho toros de don Estéban Hernández. Los diestros contratados son «Guerrita» y «Fuentes».

El día 19 de julio se lidiarán ocho toros, cuatro de don Estéban Hernández y otros

cuatro de don Faustino Ulaeta. Los espadas serán «Guerrita» y «Bomba».

En el mes de octubre se dará la última corrida de nueve toros de Colmenar y tres matadores, aun no ajustados.

A las ocho y media de la mañana de ayer en la casa número 5 de la calle de Minerva de la villa de Gracia (Barcelona), ocurrió una explosión.

Al encender uno de los vecinos del primer piso un fósforo, explotó el gas que procedente de un escape de la cañería se hallaba almacenado en el primer piso y en los bajos de la casa.

La fuerza de la explosión ha derribado el techo de la planta baja cayendo, revueltos entre los escombros y los muebles del primer piso, un hombre, una mujer y un niño, y resultando los dos primeros con heridas de alguna gravedad.

El ruido que produjo la explosión fué verdaderamente formidable.

El héroe del Estero, segundo teniente de la escala de reserva don Anaclito Girbau Palau, ha sido delarado en situación de reemplazo en esta región, con el sueldo entero, por haber sido herido en campaña.

Los jefes y oficiales de los cuerpos expedicionarios de fuera de Barcelona serán obsequiados con un «clunch», y con un desayuno las clases y soldados, en el cuartel de Jaime I.

A las tropas expedicionarias se las obsequiará en Barcelona con dátivos en metálico y tabacos por el Ayuntamiento, 1.ª Diputación provincial y el diputado a Cortes don Carlos Godó.

Han sido destinados al segundo batallón del regimiento infantería de Guipúzcoa, los primeros tenientes de la escala de reserva don Jesús Dulce, don Gazpar Ferrando, don Virgilio Hospital y don Macario Ocoá.

Dicen de Baeza que los aceites tienden al alza en sus precios, por efecto de los grandes pedidos que se han hecho de este caldo en los últimos días.

En Andújar, donde se cotizaban a 26 reales arroba de 27 libras, se cotizan ahora a más de siete pesetas.

La Junta directiva del «Club V. Iocipédico Gerundense» ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Fernando Nogué. a. Vice-presidente, D. Juan Rubio. Tesorero, D. Francisco Buquets. Secretario 1.º, D. León Anouard. Secretario 2.º, D. Carlos Perez Claras. Vocales, D. Ricardo Rius, D. Ricardo Garriga, D. Miguel Boix y D. Juan Ridaura.

El domicilio social quedará instalado antes de poco tiempo en la calle del Progreso, en el local que ocupó el «Orfón Gerundense».

Ha sido nombrado segundo jefe de la Aquana de Pertbou, don Angel Llopis.

A las dos de esta madrugada ha terminado en el Casino Gerundense el «clunch» con que los socios han obsequiado a los jefes y oficiales del batallón de Guipúzcoa, expedicionario a Cuba.

El acto fué amenizado por la banda del mencionado regimiento.

Habiéndose dispuesto por Real Orden de 6 de actual, como ya dijimos, que el vapor-correo de las Antillas salga de Santander el día 18, en vez del 20 de los corrientes, la correspondencia se admitirá en la Administración de Correos de Barcelona, hasta las ocho de la mañana del día 15.

En la Delegación de Hacienda se ha recibido una circular de la Dirección general de Contribuciones indirectas, recomendando que se recuerde a los Ayuntamientos y Jun-

tas municipales la obligación de formar el padrón industrial dentro del presente mes para exponerlo al público durante los días primero a 15 de marzo y remitirlo a la Administración el primero de abril.

Continúa acentuándose la mejoría en la enfermedad que padece el señor Obispo de Barcelona.

Hacemos voto para que dentro de pocas días entre dicho venerable Prelado en el periodo de franca convalecencia.

REGISTRO CIVIL.—Según nota que nos facilita *La Neotafía*.

Día 11.—Defunciones: Joaquín Fougas Tomás 77, Años; Juan Bonet Banó, 2, y Manuela Teixidor, 79. *Matas*.

* Centro de conferencias de algunas asignaturas; preparación para exámenes, y *Velas*. Precios módicos.

Para informes dirigirse a la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 12.

Los ministeriales dicen que el decreto de disolución se publicará del 20 al 25 del actual.

Se calcula que no se dará a la convocatoria de las nuevas Cortes más que un plazo de 30 días, de consiguiente éstas se reunirán probablemente en la primera quincena de Mayo.

—En el Círculo centralista se verificó una velada anoche.

En ella habieron los señores Ballesteros, Pérez Costales, Labra, Azcárate y Salmerón.

Las notas más culminantes de todos los discursos, fueron la necesidad de la unión republicana y la conveniencia de establecerla sobre sólidas bases.

—Hay quien dice que el general Martínez Campos aceptará la presidencia del Senado, pero generalmente no se cree.

—Han sido devueltos al Juzgado los procesos incoados a varios concejales de Madrid, para que se desglosen y se sigan particularmente.

Contra lo que algunos aseguraban, la Audiencia no ha pedido sobreesimiento respecto de ninguno de estos procesos.

—Se ha autorizado al ministro de la Guerra para adquirir 14 millones de cartuchos Maüsser, y al de Marina para adquirir asimismo 2.000 fusiles de igual sistema, con sus correajes.

—La prensa de Cuba se expresa en términos patrióticos abogando porque se abra una tregua en las luchas políticas hasta que terminen las azarosas circunstancias actuales.

—Han conferenciado extensamente los señores Pidal y marqués de Cerralbo, jefe éste último del partido carlista.

Apenas conocida esa conferencia ha sido objeto de grandes comentarios, aun cuando los que presumen de mejor enterados afirman que no ha tenido carácter alguno político y que se ha limitado a dilucidar algunas cuestiones electorales que interesan a ambos hombres políticos.

LA GUERRA EN CUBA

Otra victoria

La columna Segura. — 4.000 insurrectos. — Tres horas de combate. — Derrota del enemigo

Habana 8

(Recibido el 9.) General Marin desde Candelaria me dice: «Columna Segura, brigada Canellas con 600 hombres, encontró camino San Cristóbal, adonde salió por mi orden reconocer situación enemigo numerosas partidas insurrectas con 4.000 hombres.

Columna en vez bizarramente reñido combate durante tres horas, recibiendo protección caballería coronel Ruiz; batió enemigo, que hujo en distintas direcciones.

Nuestras bajas, capitán San Quintín, Faustino Martínez Antonio, muerto; heridos capitán Gil, de estado mayor, y Figueras, del regimiento Zamora, y teniente artillería Soler, siete muertos y cuarenta heridos tropa, y 22 caballos muertos.

Enemigo ochenta muertos vistos; calculáse muchos más y muchísimos heridos.

Nuestras tropas, con serenidad y arrojo infinito aguardaban serenos cargas enemiga y a quemarropa las causaron considerables bajas.

Muchos hechos aislados heroicos que explicaré parte detallado.

Recomiendo V. E. acierto coronel Ruiz y bizarria extraordinaria Segura y comandante Hernández, de Simancas. — Suárez Valdés.

Canoneros en acción

Comandante general apostador Habana a ministro de Marina.

Habana 8. — El canonero Aleria en Bahía Honda ha protegido con su artillería el desembarco de víveres y municiones del ejército, sosteniendo un nutrido fuego con la partida de S-carra, dispersándola completamente, evitando una sorpresa y verificando la custodia del convoy.

También el canonero Centinela en Cauto batió al enemigo, en ambas orillas del río, y los canoneros situados en los Colorados baten de continuo a los rebeldes que intentan atacar los poblados y los muelles. — Navarro.

MARIN EN CANDELARIA

Maceo asedia a Candelaria. — Combates heroicos

El día 7 llegó el general Marin con su columna a Candelaria desde Artemisa, que dista cuatro leguas.

Estando en Artemisa, y apenas el general en jefe tuvo conocimiento del combate de la columna mandada por el general Canella contra las partidas de Maceo que asediaban a Candelaria, emprendió la marcha a este pueblo.

Para hacer más rápida la marcha, el cuartel general venía escoltado sólo por fuerza de caballería.

En el camino víéronse los destrozos que han causado los insurrectos.

Quemaron varios ingenios y en la carretera hundieron las alcantarillas.

Cerca de Candelaria, junto a las cunetas de la carretera, había varios muertos, restos del combate.

En las afueras del pueblo esperaban los valientes voluntarios que tan heroicamente lo defendieron, recibiendo al general con repetedivas vivas a España.

Dentro del pueblo estaba la columna del general Canella.

El vecindario ha vitoreado con entusiasmo a toda la fuerza.

El espectáculo ha sido conmovedor.

El pueblo se encontraba ya sin víveres, y no es posible decir lo que hubiera pasado si no llega a tiempo la columna del general Canella, que fue felicitado por el general en jefe.

El general Canella, dando una prueba de modestia, presentó al general Marin a los oficiales y voluntarios que tan heroicamente se defendieron, y al coronel D. Remigio Humara.

El general Marin dijo que había venido solo a felicitar a los valerosos defensores de Candelaria.

Ofróció la cruz del Mérito Militar a todos, y abrió juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando a los que más se distinguieron.

El coronel Humara con gran modestia dijo, después de dar gracias al general en jefe por sus ofertas, que él era el último de los 700 que combatieron.

Todo el mundo felicitó a los bravos voluntarios y al general Canella.

A las dos de la tarde salió de Candelaria una sección de caballería para perseguir al enemigo, que pasaba a dos kilómetros de la localidad.

En la defensa de Candelaria ha habido muchas pruebas de heroismo.

Un niño de trece años de edad se batió en la trinchera contra los rebeldes.

En dicho pueblo han sido enterrados 30 cadáveres de insurrectos. En el centro de la plaza de Candelaria hay aún muchos cadáveres insepultos.

El 7 se reanudó el fuego en Candelaria causando once heridos.

El vecindario de Candelaria se defiende de los mambises con un heroismo extraordinario, sin duda porque la indignación es muy grande a consecuencia de haber cometido allí los rebeldes todo género de atropellos.

Entre otros se halla el de haber secuestrado una familia compuesta de padre, madre y cinco hijos, a todos los cuales se llevaron a un ingenio próximo a Santa Cecilia.

Fueron rescatados por la tropa.

Los secuestrados refieren que fueron observados con grande atención por los insurrectos.

Estos han dicho que si se retiraron de Candelaria fué porque les faltaban las municiones, pero que volverán para vengarse.

En el camino de Artemisa las tropas cogieron a tres rebeldes armados que estaban escondidos en los árboles.

Se ha procedido en el cementerio del pueblo a la cremación de los cadáveres que tuvo el enemigo.

Pasan de 60 los que se han quemado ya. Los heridos que tuvieron los rebeldes, según aseguran, pasan de 200.

En la noche del 6 los rebeldes se han dedicado en los montes próximos a enterrar los muertos que pudieron retirar, siendo tiroteados por las avanzadas de los voluntarios que estaban en las inmediaciones del pueblo.

Los rebeldes se dirigieron a San Cristóbal con mucha fuerza de caballería.

También salieron a perseguir a los insurrectos fuerzas de caballería, al mando del coronel Ruiz, y una columna de infantería mandada por el coronel Segura y del jefe señor Roger.

Más detalles. — Las bajas

Las partidas insurrectas llegaron al pueblo rodeándolo, el día 5.

Por dos veces enviaron propio intimando la rendición, prometiendo respetar vidas y haciendas.

Los voluntarios rechazaron siempre semejantes proposiciones.

Entonces el enemigo avanzó, parapetándose, y al llegar cerca rompió el fuego, siendo rechazado.

A las doce la noche, el enemigo logró tomar por asalto una trinchera y puso fuego a seis casas de la entrada del pueblo.

Los voluntarios redoblaron sus esfuerzos, obligando al enemigo a retirarse.

Duran e la noche, los rebeldes intentaron nuevamente entrar en el pueblo, siendo siempre rechazados por los voluntarios.

Estos, comprendiendo que podrían faltarles municiones, sólo descargaban cuando el enemigo se encontraba cerca.

Faltaba poco para que las municiones se agotaran, cuando a los cuatro de la tarde se presentó la columna del general Capella, cuya vanguardia la constituía la guerrilla mandada por el Sr. Alba.

Después de cerca de dos horas de fuego, el enemigo se dispersó.

En este tiempo sufrió unas doscientas bajas.

Las bajas sufridas por nosotros son: Soldado Sancho López del batallón de Simancas, el cabo Fernández y Ramón Pérez del batallón de Zamora.

Heridos: Capitanes de artillería Sres. Canella y Alba y el teniente de voluntarios señor Torres.

También resultó herido el sargento Quintillo, los soldados Troya y Montesinos de Simancas; de Zamora los soldados Osoris y Artis; de San Quintín Cornelio Hernández, Manuel Miguel y Rafael Cubel y el guerrillero Cruz (todos graves).

Hubo además tres voluntarios muertos, 30 heridos leves de tropa y varios heridos levemente.

Con los insurrectos iban el médico de la Habana Sr. Menocal y su señora.

El médico combatió con un rifle y pereció en la acción.

Desde la torre de la iglesia se ven desfilan por la falda del monte «El Cuzco» que sirve de fondo a Candelaria, más de 500 jinetes enemigos que hacen al huir disparos a los soldados de caballería que están de avanzada en las colinas próximas al pueblo.

Otro combate y otra victoria

Nueva derrota de Maceo

Se han recibido telegramas dando noticias de una acción reñidísima que se ha desenlazado en Pozo Honda, entre la carretera y la línea del ferrocarril.

Han peleado Antonio Maceo y el grueso de las tropas que manda el coronel Segura.

Sabiendo el general Marin que Maceo se dirigía a San Cristóbal para destruir aquel pueblo, ordenó al coronel Segura que saliese a perseguir a los rebeldes con dos compañías de Simancas, dos de Zamora, una de San Quintín, una sección de caballería y dos piezas de artillería.

San Cristóbal es un pueblo de regular importancia. Tiene 2.000 habitantes y dista 89 kilómetros de Pinar del Rio y 101 de la Habana.

Su situación sobre la línea férrea y sobre la carretera y el ser núcleo principal del movimiento agrícola en el centro de una zona donde se hallan las picas vegas de Mata-moros, Herrera, Santa Cruz y Palacios dan gran importancia a San Cristóbal.

Cuando las tropas, al mando de Segura, se acercaban a Pozo Honda, vieron arder el puente de la carretera, que había sido incendiado por los insurgentes.

Ardian también varios pueblos y casas inmediatas.

Antonio Maceo tenía ocupadas algunas alturas.

El terreno es allí muy accidentado y tiene grandes elevaciones, vertientes y estribaciones de la Sierra del Mogote y Río Honda.

El coronel Segura pudo ver desde luego que le esperaban dispuestos al combate 400 caballos y 1.000 infantes.

En lugares inmediatos tenía Antonio Maceo su reserva, cuyo número exacto no se puede precisar, aunque hay quien dice que el cabecilla había reunido después de la derrota de Candelaria unos 4.000 hombres, de los que el menor número iba a caballo.

Avanzó convenientemente distribuida la tropa.

El enemigo fingió dejarla avanzar y desarrolló una hábil táctica, replegándose rápidamente sobre cada grupo de tropas, pretendiendo encerrarlos en diferentes círculos de fuego.

Maceo no trató de defender el paso de la carretera, contando sin duda con que el hallarse casi destruido por el incendio el puente, había de dificultar el avance de los soldados.

Estos comenzaron el fuego.

Los insurrectos, a pie y emboscados en los palmares inmediatos, contestaron a los disparos, produciéndose de ambas partes un terrible tiroteo.

El coronel Segura dejó la carretera y ocupó los relieves del terreno que hay entre ésta y la línea férrea.

Entonces la caballería de Maceo se dispuso a cargar sobre los soldados.

La situación de la tropa era comprometidísima, tanto por el superior número de los rebeldes, cuanto por la ventaja de las posiciones que ocupaban.

Segura ordenó inmediatamente formar el cuadro.

Quinientos setenta y seis soldados de infantería se reunen en seguida y forman el cuadro.

Los enemigos acuden con impetu feroz y las tropas disparando a la voz de sus jefes ponen varias veces en dispersión a la caballería enemiga.

Esta retrocede, se rehace y acude de nuevo cargando con rabia.

En dos momentos los caballos de los rebeldes llegan a la primera línea del cuadro y son recibidos a bayonetazos por los soldados.

Caen revueltos caballos y hombres y el combate toma las proporciones más espantosas que es posible imaginar.

En las dos ocasiones en que la caballería de Maceo llegó a chocar con el cuadro, los rebeldes acometían con los machetes dando terribles gritos.

No lograron modificar las líneas correctas y cerradas del cuadro.

El fuego duró tres horas.

Maceo dispuso el avance de todas sus fuerzas, que acudieron a toda velocidad creyendo que la columna Segura estaba copada.

En esto llegaron a escapar los escuadrones de Pavia, Montesa y Pizarro al mando del Sr. Ruiz.

De grande oportunidad fué la llegada de estos valientes soldados, cuya sola presencia bastó para que los rebeldes tuvieran que abrir la línea de fuego que rodeaba la columna.

Nuestra caballería no podía cargar sobre el enemigo por impedirlo las condiciones del terreno, muy pantanoso en la parte ocupada por los insurrectos.

Los soldados de Pavia, Montesa y Pizarro echaron pie a tierra, haciendo nutridas descargas sobre los rebeldes.

Un cañón, colocado en sitio a propósito, inició en este momento un certero fuego sobre las principales masas enemigas.

Entre las edificaciones de un bohío y entre los palmares había grandes grupos enemigos que hacían, sin ser vistos, un fuego continuado sobre las tropas.

A este sitio se dirigieron los primeros disparos de cañón.

Varias granadas cayeron en los palmares y en el bohío, obligando al enemigo que allí se refugiaba a salir huyendo.

En aquel sitio quedaron muchos cadáveres.

Maceo mandó tocar retirada, y su gente se replegó, internándose en las escabrosidades inmediatas, perseguida por la infantería de Segura y por la caballería.

El enemigo ha tenido grandes bajas.

Se han visto más de ochenta muertos y se sabe que los fugitivos se llevaron en los caballos otros muchos.

El número de heridos que en esta acción han tenido los insurrectos es grandísimo.

Por nuestra parte hemos tenido las siguientes bajas:

Muertos: Un capitán de San Quintín y ocho soldados.

Heridos: El capitán de Estado mayor señor Gil, el capitán de Zamora Sr. Figueras, el teniente de artillería Sr. Soler y cuarenta soldados.

Maceo ha perdido en este combate más de cien caballos.

Durante la noche. — Después del combate

Durante la noche del 7 al 8 los rebeldes han tiroteado las posiciones de nuestras tropas.

Estas han permanecido durante toda la noche sin avanzar, esperando al amanecer en que el coronel Segura reanudaré el ataque y la persecución.

Parte de la columna Segura ha ido a Candelaria a dejar los heridos.

Al mismo tiempo entraba en Candelaria la división que manda el general García Navarro.

Las fuerzas de Maceo se han dividido en dos grupos: uno de ellos sigue el camino de San Cristóbal, y el otro baja hacia la costa Sur, cruzando la vía férrea entre Santa Cruz y Puercos Gordes.

Los combates últimos demuestran que los rebeldes de Maceo tienen abundantes municiones.

En el trayecto de Pozo Honda a Candelaria, el enemigo hostilizó a la tropa que conducía a los heridos.

Dispónense a salir detrás de Maceo las columnas de Navarro y Canella y una columna de caballería.

En una reunión que han tenido los cabecillas en San Cristóbal han acordado proceder con los heridos y prisioneros como Weyler proceda con los de los insurrectos.

Antes de salir de Candelaria se juramentaron para hacer frente a las tropas y no rehuir el combate.

Creese que incendiarán San Cristóbal.

Desde Candelaria regresó a la Habana el general Marin para esperar allí al general Weyler.

Allí queda el general García Navarro mandando las operaciones.

Confidencias seguras dicen que Máximo Gomez ve difícil la situación de Maceo.

Asamblea federal

Con gran concurrencia se verificó ayer la segunda sesión de la asamblea federal.

Fuó muy violenta, quedando marcada la división entre revolucionarios y legalistas.

En vano han querido disimular unos y otros esa división al votar presidente por unanimidad al Sr. Pi. Esto es sencillamente un acto obligado de cortesía para aquel anciano que durante tantos años ha regido los destinos del partido federal español. Pero en el fondo, la mayoría de sus correligionarios se atreve ya con D. Francisco, viendo que con su dirección el partido duerme.

El Sr. Pi y Margall, con su inalterable serenidad, con su sonrisa benévola y su voz de ángel, no puede ocultar sus rencores, y en esta ocasión lucha contra sus enemigos, con menos franqueza que ellos, pero con más tesón quizás.

La comisión de actas presentó ayer dictamen favorable a todas las actas que no traían protesta, estuviere o no hecha la elección con arreglo a las instrucciones del Consejo federal.

Unos cuantos legalistas se opusieron a la aprobación de esas actas, que pertenecen a

otros tantos representantes de la tendencia revolucionaria, y de aquí la lucha.

El debate fué tremendo; la presidencia dirigía frecuentes amenazas de cubrirse y levantar la sesión, y hasta el delegado de la autoridad, demasiado celoso, amenazó con la disolución.

Los Sres. Lostau, Palma, Pi y Arsuaga, Rubau Donadeu y otros por el bando legalista sostuvieron que toda acta que no venga autorizada por los comités provinciales debe rechazarse, y los Sres. Vallés y Ribot, Barcelona, Moirón y algunos más, defendieron el derecho a ser representantes de los que sin comité provincial vienen elegidos por los comités municipales.

El público ovacionó al Sr. Vallés y Ribot y a los que sostuvieron el mismo criterio que él, y siséo a los otros.

El Sr. Rubau, viéndose acorralado, tuvo que echar mano de su recuerdo, los recuerdos de sus méritos revolucionarios, para lograr la consideración del público.

Después de discutirse, ampliamente la proposición del Sr. Barcelona en el mismo sentido que habló el Sr. Vallés, se presentó otra de no há lugar a deliberar y luego seis ó siete más sobre el mismo asunto. La mesa no debió admitirlas, pero el Sr. Pi se encogió de hombros durante el debate. Al final habló expresando que él no quería admitir aquellas actas que no vinieran autorizadas por los comités provinciales, pues así lo exigía la convocatoria.

Las palabras del Sr. Pi fueron acogidas con fuertes protestas del público.

Nunca hemos visto al jefe de los federales tan desobedecido por sus correligionarios. El, que era el Espíritu Santo de ellos!

La sesión terminó sin recaer acuerdo alguno.

Hay pendiente un lance entre dos representantes de Galicia.

El suceso de hoy

Cerca de las diez de la mañana, un relámpago inmensamente rojizo puso en alarma al vecindario de Madrid.

Minutos después un ruido estrepitoso, un trueno seco y prolongado que hizo vibrar las paredes de las casas, rompiendo algunos cristales, aumentó el pánico, y el vecindario todo se arrojó a la calle, preguntando «¿qué ocurre?»

Las mujeres gritaban como si hubiese sonado la hora del fin del mundo; el terror fué inmenso.

Destacándose de un cielo azul purísimo; pues en todo el horizonte se veía una simple nubecilla, en medio de un solepléndido y primavera, allí muy alto, una informe masa rojiza, que se iba oscureciendo poco a poco, era la única señal de que un fenómeno cósmico había sido la causa del espantoso trueno, precedido de rojiza llamarada, que alumbró un momento sinistramente los espacios.

Todo Madrid se echó a la calle, formándose numerosos grupos que comentaban el suceso y procurando los inteligentes animar a los que veían, en aquella rojiza nube, el principio de alguna inmensa catástrofe.

Lentamente la nube fué desapareciendo, a la par que en los espíritus volvía la tranquilidad.

Uno de nuestros redactores ha estado en el Observatorio astronómico en busca de la explicación oficial del fenómeno que en un momento sembró el terror y el espanto; pero como siempre, la explicación no pareció (se estaba haciendo observaciones).

Lo ocurrido según los inteligentes ha sido un bólido y la nube formaba restos en ignición que el fuego consumía poco a poco.

Al cerrar este número no ha desaparecido por completo la mancha, pues aun queda una nubecilla blanca.

LA REVISTA

La Regente ha pasado hoy revista a las fuerzas que van a Cuba.

A las diez y media de la mañana salieron de los cuarteles de la Montaña y del Rosarío los batallones de Covadonga y Wad-Rás, respectivamente, para el espacioso campo de Carabanchel, en donde la revista a las tropas expedicionarias iba a verificarse.

En el campo de Carabanchel se hallaba también el batallón de Arapiles, otro de los que van a Cuba y que se hallaba de cantón en Leganes.

Los jefes y oficiales llevarán el uniforme ordinario, y los soldados el traje de rayadillo que han de usar en la isla y ros con funda.

Frente a la Escuela de tiro de Carabanchel, forman las fuerzas en dos líneas con frente a la cordillera del Guadarrama.

A la una pasará revista la Regente, y a las dos y media comenzará el desfile.

En las inmediaciones había un gentío inmenso.

Historias y cuentos

EL CAPITÁN HARVEY

En la noche del 17 de Marzo de 1870, el Normandy hacía su travesía habitual de Southampton a Guernesey. Una espesa bruma cubría el mar. El capitán Harvey estaba de pie en la casilla del steamer y maniobraba con precaución, a causa de la noche y de la niebla.

El Normandy era un gran buque, el más hermoso quizá de la marina del Canal de la Mancha: 600 toneladas, 220 pies ingleses de largo y 25 de ancho. Era joven, como dicen los marinos; tenía siete años y había sido construido en 1863.

El capitán Harvey era sobre poco más o menos, de la edad que contaba poco más o menos que escribía estas líneas; tenía patillas blancas, el rostro enérgico y la mirada franca y alegre.

La niebla espesaba; el buque había avanzado lentamente, estaba en plena mañana.

La obscuridad era absoluta; una espesa neblina envolvía el vapor, y apenas se distinguían las puntas de los mástiles.

Nada tan terrible como estos navíos que avanzan en la noche.

De pronto una masa negra surgió entre la bruma.

Fantasmagoría y montañas, promontorios, sombras avanzando sobre la espuma y dando las tinieblas.

Era la Mary, gran buque de hélice, proveniente de Odessa, y que llevaba rumbo de grano. Velocidad inmensa; peso enorme. La Mary avanzaba directamente sobre el Normandy.

Con tal velocidad se desliza estos navíos de navios en la niebla, que no hay modo de evitar el choque.

Son encuentros sin aviso; antes que se ve de verlos se ha muerto.

La Mary, lanzada a todo vapor, cogió el Normandy por un costado y le desmenuó el casco.

La avería producida en ella por el choque le detuvo.

Había en el Normandy 28 hombres de tripulación, una mujer de servicio y 21 pasajeros, entre los cuales se contaban 12 niños.

La sacudida fué espantosa. En un instante todos estuvieron en el puente, hombres, mujeres y niños, medio desnudos, corriendo, gritando, llorando.

El agua entraba en el interior del buque con furia espantosa.

El combustible de la máquina, apagado por el agua, agonizaba.

El navío no tenía mamparas insumergibles, los cinturones de salvación faltaban.

El capitán Harvey, de pie sobre la toldilla, gritó:

—Silencio y atención! Los bates al agua. Las mujeres primero, los pasajeros después. La tripulación después. Hay 60 personas que salvar.

Eran 61; pero se olvidaba de sí mismo. Los botes fueron echados al agua. Todos precipitaron a ellos. Aquella precipitación podía hacerlos zozobrar.

Ockleford, el lugarteniente, y los tres otros tramastes, Goodwin, Bennett y West, no tuvieron aquella multitud frenética de hombres.

Dormir y despertar para morir en espantoso.

Sin embargo, por encima de aquellos ruidos se oía la voz tranquila del capitán, y este breve diálogo se cruzaba en las tinieblas.

—Maquinista Loks!

—Capitán!

—¿Cómo está la caldera?

—Inundada.

—¿Y el fuego?

—Apagado.

—¿Y la máquina?

—Muerta.

El capitán gritó:

—Lugarteniente Ockleford!

—Presente—respondió el interpelado.

—Con cuántos minutos contamos?

—Con veinte.

zina la superaba en grandeza. Después de haberse impuesto toda su vida el deber de ser un hombre, usó al morir el derecho de ser un héroe.

VICTOR HUGO.

SOLDADOS A LA GUERRA

En Madrid

El martes, a las tres y media de la tarde, salió el batallón de Wail Rás del cuartel del Rosario, dirigiéndose a la estación del Mediodía, de donde ha de partir a las cinco de la tarde el tren que lo conducirá a Cádiz.

El batallón de Covadonga saldrá el día 13 de Madrid, a las nueve de la noche. El de Arapiles embarcará el mismo día en la estación de Jetafe.

El día de la marcha serán obsequiados los soldados con suculentos ranchos y otros regalos.

En Alicante

Se ha celebrado en el Casino de Alicante el banquete para obsequiar a los jefes y oficiales del batallón de la Princesa, próximo a marchar a Cuba.

Al acto asistieron representaciones de las principales Sociedades y parte de la prensa local.

El amplio salón del Casino estaba artísticamente adornado, ostentando en uno de los testeros un precioso pabellón que tenía entrelazadas la bandera de España y el escudo de Alicante, rodeadas de atributos militares.

Presidieron la mesa el general Márquez, el primero y segundo jefe del batallón expedicionario, presidente y fiscal de la Audiencia, juez de primera instancia y presidente del casino, D. Rafael Terol.

La fiesta, que resultó brillantísimo, terminó a las doce de la noche. Hoy se celebrará otro banquete con el mismo objeto en el palacio municipal, organizado aquí por la Diputación y Ayuntamiento.

En Algeciras

Los jefes y oficiales del regimiento de la Reina que se quedan en la Península, y los retirados han obsequiado con un *tunché* a los compañeros que forman el batallón expedicionario.

El local del café de las Delicias de Algeciras, donde se celebró el acto, estaba artísticamente adornado con banderas, trofeos militares y flores.

Han asistido todas las autoridades, los oficiales de Marina y los del crucero *Isla de Luzón* y demás buques de guerra surtos en el puerto.

El acto resultó muy brillante y ha habido mucho entusiasmo. Se han pronunciado patrióticos brindis por las fuerzas expedicionarias y por el ejército de Cuba.

La banda del regimiento amenizó el acto. Anoche el Casino obsequió a los expedicionarios con un *ponche*.

El batallón oirá hoy una misa de campaña en los terrenos de instrucción del fuerte de Santiago.

La despedida que hará Algeciras a las fuerzas expedicionarias será verdaderamente entusiástica.

En Zaragoza

Invitados por los dueños del café de París, de Zaragoza, los 1.200 soldados de que consta el batallón expedicionario del Infante, ayer fueron obsequiados con café, cigarrillos y licor.

Mientras tocaba la banda del batallón, los soldados cantaron la jota aragonesa y vitorearon a España, a Cuba y al ejército. El salón donde se reunieron los soldados ofrecía animado aspecto.

También los jefes y oficiales del mencionado batallón han sido obsequiados por sus compañeros del arma de infantería con un banquete en el hotel de Europa.

El amplio comedor del hotel estaba adornado con gusto. Ha presidido el comandante interino del quinto cuerpo de ejército, general Martitegui, que tenía a su derecha al general Losada y coronel de la brigada de cazadores, Diego, y a su izquierda al general De Benito y coronel del Infante, Sr. Aguiar.

Inició los brindis el general Martitegui, que pronunció uno muy elocuente y entusiástico felicitando al batallón por ir a formar parte del ejército de operaciones, ejército de héroes que luchan para que Cuba sea siempre española.

«Es preciso—añadió—ir a Cuba España entera.»

Después de dedicar frases de elogio a la tierra aragonesa, terminó dando vivas al ejército de Cuba, haciendo votos para que el batallón del Infante regrese con la cruz laureada de San Fernando.

El Sr. Aguiar brindó en seguida, diciendo que las glorias no se buscan; pero que si se trata, como siempre, demostrar cuánto. Nizo, por último, uso de la palabra el Sr. Torrado, quien después de pronunciar que la mayor parte de la gloria que se conquista en la guerra corresponde al soldado, por este va a Cuba sin que le mueva interés alguno, y sólo por el noble afán de defender a la patria y morir por ella.

Pruso el Sr. Torrado fin a su brindis dando una viva a España.

La banda del regimiento de Girona, situada en la galería alta del hotel, tocó himnos patrióticos mientras se celebraba el banquete.

En Jerez

Se ha celebrado en Jerez, en la Alameda de Fortún Torres, una gran misa de campaña en honor de los cazadores de Tarifa, que marchan a Cuba el miércoles próximo.

A la misa han asistido todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y un inmenso gentío.

Terminada la misa se distribuyó a los soldados escapularios del Sagrado Corazón de Jesús, bordados por señoras distinguidas de Jerez.

El entusiasmo ha sido indescriptible. Durante el desfile por las calles de la población, el batallón ha sido objeto de grandes ovaciones.

Después del desfile, se celebró en el Ayuntamiento un espléndido banquete en honor a los jefes del batallón expedicionario.

Al acto han asistido las autoridades y los diputados y senadores jerezanos. Se pronunciaron entusiastas brindis.

PELELES

Ayer apareció pendiente de una cuerda que se extendía desde un balcón del piso 4.º de la casa número 4 de la Rivera de Curtidores a otro balcón del piso 3.º de la casa número 13 de la expresada Rivera, un pelele con una careta, en la cual los agentes del Cuerpo de Seguridad creyeron ver la caricatura de un general español.

El pelele tenía una careta con bigote y perilla blancos, y sombrero de paja. Algunos vecinos miraban con curiosidad el pelele, al que llamaban el general BumBum.

Después se vio otro muñeco semejante en la plaza del Rastro, pendiente de un balcón de la casa número 9 duplicado.

Este segundo pelele tenía por cara un trapo negro o muy oscuro.

A éste parece que los vecinos le llamaban Maceo.

Como no podía menos de suceder, los guardias de seguridad que en aquellos sitios prestan servicios, se fijaron en ambas apariciones.

Los representantes de la autoridad procedieron a recoger ambos muñecos, que largo rato habían hecho las delicias de la concurrencia.

Se hicieron también algunas detenciones de los vecinos de las casas mencionadas, entre ellas, las de José Díaz Fernández y Petra Escobar, como supuestos responsables principalmente de aquella broma.

Todos fueron conducidos al juzgado de guardia.

Parece que Petra Escobar, de veintitrés años, de oficio planchadora, manifestó que no había habido el propósito de ridiculizar a nadie.

Afirmó a los agentes que el muñeco que había puesto al aire libre era de su propiedad y le tenía para hacerle un vestido, porque siempre le había gustado jugar a las muñecas, cuya diversión no creía penable.

Añadió que no conocía al general aludido ni al otro individuo a quien suponían que se pretendía imitar poniéndole por cara un trapo negro.

La careta del primero la habían costado entre algunas vecinas, poniendo cinco céntimos cada una.

Parece que en el barrio había el propósito de mantener por la tarde los dos peleles.

UN HOMBRE FUSILADO

Después de la manifestación

El redactor *El País* encargado de las revistas de teatro y de toros D. Pascual Millán, conocido escritor y novelista, fué detenido a la salida del baile de máscaras celebrado en el teatro Real por la Sociedad de Escritores y Artistas, según de público se decía ayer.

Pero también se dijo que el distinguido redactor de *El País* había desaparecido, no se sabe cómo.

Lo cierto es que el Sr. Millán no ingresó ayer en la cárcel y que a estas horas se ignora su paradero.

Los agentes de la policía habían practicado registros en los domicilios de los redactores de *El País*, Sres. Lerroux, Vela y Fuentes.

Tampoco se sabe dónde se encuentran estos compañeros.

Ayer no concurren durante todo el día a la redacción.

En el gobierno civil oímos anoche que, en cuanto al Sr. Lerroux, por algunas referencias parece que se halla muy cerca de Portugal.

Los demás compañeros indicados, incluso el Sr. Millán, se asegura que tampoco se encuentran en Madrid.

En la redacción no han trabajado esta madrugada los demás redactores.

Por lo visto, habían terminado sus tareas más temprano que de costumbre.

Uno de ellos estuvo ayer en la Ribera de Curtidores, tomando datos con motivo de los peleles que aparecieron en los balcones.

En un centro oficial, donde suelen conocerse las noticias de estas cosas, hemos oído hablar de un proceso militar que se ha instrui-

do a consecuencia de los sucesos desarrollados en Madrid, con motivo de la conducción del cadáver del pescadero Tomás Carrera.

Se dice que en él entiende un juez especial del cuerpo de la guardia civil, y parece que se trata de depurar las responsabilidades que puedan deducirse de aquellos hechos, especialmente en cuanto se refiera al delito de insulto a fuerza armada.

Severo Salvador y Plácido Cerro ingresaron ayer en la cárcel, en virtud de auto dictado por el juez Sr. García Alix.

En dicho documento se hace constar que el delito por el que se les procesa es de ataques a la forma de gobierno.

Los dos detenidos son los que acaso tomaron parte menos activa en el tumulto del que apenas se enteraron.

Plácido Cerro que es vendedor ambulante, no asistió al entierro ni tomó parte en la manifestación.

Pasó la tarde en Tetuán vendiendo naranjas.

Con el producto de éstas se entretuvo a su regreso en visitar cuantas tabernas encontró al paso.

Cuando llegó al centro de la población estaba ya completamente embriagado, y en el pasadizo de San Ginés cayó al suelo sin poderse levantar.

Acudieron algunos guardias y al exhortarle para que se levantara y se fuese a su casa Plácido Cerro no se mostró muy comedido en sus respuestas, originándose un altercado.

Severo Salvador, el otro detenido, que pasaba por aquel sitio y presenciaba la escena, tuvo el mal acuerdo de intervenir, diciendo a los guardias que no le maltrataran y que mejor sería lo llevasen a la prevención.

Los guardias, irritados por el consejo, parece dijeron a Salvador:

—Pues eche Vd. a andar delante. Y se lo llevarán también a la prevención y después a la cueva del gobierno civil.

Salvador, que era dependiente de la tienda de ultramarinos de la calle del Alamo, número 12, tampoco había ido al entierro ni a la manifestación. Pasó la tarde en un juego de bolos.

Cuando ambos fueron interrogados por la madrugada se encontraron con que eran dos terribles enemigos del orden y de las instituciones.

Esto parece que es lo que han manifestado los dos detenidos.

Los secretarios de Ayuntamiento

Una tarde, cuando los abrasadores rayos de Febo principiaban a declinar, salí a pasear por los elevadas cerros que dan abrigo a mi aldea, acompañado de una obra de Chateaubriand. Con la vista fija en sus hermosas páginas y el pensamiento vagando por la Argelia, los Alpes, las Américas y Granada, anduve inconscientemente largo trecho. Senteme lijéramente cansado y me acerqué a una fuente cuyas cristalinas aguas sirven de espejo a las entrelazadas ramas de una encina.

Apagada mi sed, me senté en las márgenes de la corriente que se deslizaba cumbre abajo; contemplé la dilatada llama de la fértil vega de mi aldea; las nubecillas que formaban caprichosas montañas embelleciendo el horizonte con sus tintos rojos y azules; las numerosas bandadas de diversas aves que cruzaban rápidamente el espacio en busca de una guarida donde pasar la noche; y los ganados esparcidos por las riberas; escuchaba con deleite las melodías de las gaitas y dulzainas que tocaban los pastores, confundiendo sus sonidos con el eco de los cánticos y los alegres cánticos de los labriegos y trabajadores que volvían del campo a sus hogares a descansar de las fatigas del día. Finalmente, oí el religioso sonido de las campanas que invitaba a los fieles a rezar un Ave María.

¡Qué feliz es el hombre en la contemplación de la grandiosidad de la naturaleza!

Meditando sobre lo sublime de la creación, recliné mi cabeza y me dormí profundamente.

Pero mi imaginación siempre despierta y muy dada a correrías nocturnas, pronto remontó su vuelo a lo infinito, llevándome en alas de viento a una populosa ciudad, que por su magnificencia comprendí debía ser morada de reyes o emperadores.

Recorriendo ufano sus anchurosas y embellecidas calles, tropecé con un numeroso grupo de hombres de buen aspecto, que en manifestación pacífica se dirigieron al palacio del Senado; desde allí fueron al del Congreso y más tarde al Alcázar Real, en busca de justicia y la justicia fué negada, por lo cual se apesadumbraron mucho.

Mi corazón sensible me hace llorar con los que sufren o alegrarme con los

(1) Gracias, en nombre de mis compañeros, al director de este periódico por haberme prestado espacio en sus columnas para la defensa de las aspiraciones de los secretarios de Ayuntamiento.

El Autor.

que gozan; y me aflijí al ver el desdén con que se trataba en las esferas del Poder a este grupo de ciudadanos y acordándome a uno de ellos le pregunté:

—¿Quiénes sois?

—Los Secretarios de Ayuntamiento—me dijo.—Nuestra clase, cuya honradez acrisolada forma contraste con la postergación en que nos tiene el caciquismo, es la que mejores servicios presta a la patria, a las provincias y municipios.

¿Qué importa la objeción de que nosotros no vamos a la guerra a verter nuestra sangre en defensa de la patria? Ya hemos mandado a nuestros hijos y pagamos cuantioso tributo para levantar las cargas de la Nación; y además consagramos por entero nuestra existencia al servicio de la administración local que es el cimiento de la general del Estado.

El nefando caciquismo tiene prostituida a la administración alta y baja, y los políticos, en vez de poner coto a tantas impunidades, sólo se ocupan de sus intereses de partido; el que está arriba, procurando no bajar nunca, y el que está abajo, soñando con la ascensión al Poder. Por eso la patria llora constantemente sus desventuras; la miseria cunde por doquier; se contrasta el alma al contemplar las divisiones y discordias que tienen en continua alarma a los pueblos, donde se disipan fabulosos capitales en pleitos y procesos que tuvieron su origen en las urnas electorales; causa dolor profundo observar que la clase media de la sociedad va desapareciendo, reconociendo por causas la insaciable sed del Fisco y de la usura; a la causa primera contribuye mucho la ilegalidad en la distribución de los tributos, donde pocas veces falta la mano de un cacique rico que baja su cuota y la carga al pobre indefenso, que no tiene más recurso que pagar y callar.»

Y continuó.

III

Seguía soñando, reclinada mi cabeza sobre la dura corteza de un corpulento árbol.

Y seguí escuchando la voz que me hablaba en nombre de los Secretarios de Ayuntamiento.

—La gangrena administrativa—me decía—es inmensa y amenazadora: pronto el mal no tendrá remedio, si antes no se apresuran los gobiernos a atajarle en su origen.

Nosotros, los Secretarios, somos los únicos competentes para atajar desde su base esta podredumbre administrativa, pero necesitamos, no imponeros a los municipios como algunos maliciosos han creído, si no estabilidad en nuestros destinos, dotación decorosa, y que se nos exija capacidad para desempeñar el cargo y responsabilidad si no llenamos nuestros deberes; pero hoy estamos cohibidos, hacemos lo único que podemos hacer, que es contener el desbordamiento de las pasiones de bandería y de inmoralidades, y esto no todas las veces, porque si levantamos el grito nuestra cesantía es irremediable.

Por estas razones venimos desde hace años pidiendo justicia, y nuestras voces no se oyen, nuestras solicitudes se acogen con sarcasmo haciéndonos dos mil *girones*, y no pudiendo consentir ya tanto vilipendio ni presenciari impasibles que los pueblos y la patria giman bajo el peso de sus verdugos, los caciques de toda raza, hemos resuelto sacrificarlo todo hasta el triunfo de nuestros nobles ideales.

Para conseguirlo, vamos a unirnos todos, a hacernos fuertes por medio de la asociación.

Seguía soñando. Y vi que el grupo se aumentaba, que los Secretarios de Ayuntamiento, sin excepción de uno sólo, pasaban por ante mi vista unidos y compactos, movidos al impulso de una soñada aspiración y un sólo deseo. La Asociación nacional era mi hecho: una organización fuerte y robusta unificaba los esfuerzos secretariales, y a su poderoso empuje se arrojaban obstáculos y dificultades, sintiendo el clarín de la victoria que anunciaba la aprobación por los Cuerpos Colegisladores de esa ansiada ley, que daría a los funcionarios municipales estabilidad, honores justos, estímulos, y con todo esto la pureza y la moralidad para la administración local. La alegría sacudió fuertemente mi espíritu.

Y desperté.

¡Qué desengaño!

CERPERINO GARCÍA ROMÁN

Secretario de Vega de Tirados

Extranjero

Información de Fabra

Paris 8.—Los periódicos de Parme dan la siguiente noticia acerca de los desórdenes ocurridos en aquella localidad, donde se advierte gran miseria por la falta de trabajo. Numero sos obreros recorrieron las principales calles a los gritos de ¡Pan y trabajo! llevando un estandarte con este lema. La policía intentó apoderarse del estandarte, produciéndose un alboroto, al que puso término el perfecto, ofreciendo proporcionar trabajo a los que carecían de él. El motín adquirió mayores proporciones en Viella, donde la muchedum-

bre asaltó la casa del Ayuntamiento. La tropa intervino para restablecer el orden, resultando tres muertos y dos heridos. Los periódicos italianos de oposición hacen una triste pintura del estado en que se encuentra Italia, agobiada por crecientes impuestos, Añaden que en las poblaciones rurales la miseria adquiere grandes proporciones, como lo revea el hecho de aumentar constantemente la emigración.

Roma 9.—Se asegura que la Enciclica que prepara Su Santidad León XIII con motivo del hecho sin precedentes de que un príncipe católico haga bautizar a su heredero, de dos años de edad, será un documento sumamente enérgico y llamado a producir gran sensación. Algunos periódicos se preguntan que fe tendrá el príncipe Fernando en las creencias que quiere imponer a su hijo, cuando él sigue perteneciendo a la religión católica.

Londres 8.—Según despachos de Constantinopla el sultán, en la carta dirigida a la reina Victoria, expresa sus simpatías por los sentimientos de humanidad de dicha soberana. Hace, sin embargo, constar que los informes referentes a los asesinatos cometidos en Armenia han sido exagerados e injustos; añadiendo que la agresión había partido de los rebeldes y no de los turcos, los cuales se encontraban en las mezquitas cuando fueron traicionariamente atacados por aquellos. Declara que las medidas adoptadas por el gobierno otomano han contribuido al restablecimiento del orden y que la tranquilidad reina en todo el imperio otomano, excepto en Zeitun.

Termina asegurando que median negociaciones para la pacificación de dicha comarca y que es de esperar que den un pronto y completo resultado.

Londres 9.—Una nota de esta Agencia da cuenta, por noticias fidedignas de Constantinopla de que el sultán ha comisionado a un alto funcionario civil que profesa la religión cristiana, para que asista, acompañado de uno de sus ayudantes, al bautizo ortodoxo del príncipe Boris de Bulgaria.

Londres 9.—Un despacho de Johannesbour, fecha de ayer, dice que el presidente de la República sudaficana, Kruger, ha aceptado la invitación del ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, para trasladarse a Inglaterra, acompañado de una comisión designada al efecto. Los puntos que han de ser tratados en la conferencia serán previamente formulados por el gobierno inglés y el presidente de la República.

Últimas notas

La política no ha ofrecido novedad alguna. Algunos ministros visitaron ayer al señor Cánovas.

El de la Gobernación conferenció con el Sr. Cánovas, ocupándose casi exclusivamente de la cuestión municipal.

Si ha de entrarse pronto en un período electoral, urge tener normalizada la situación del Ayuntamiento de Madrid.

Y para ello opinaron los Sres. Cánovas del Castillo y Cos Gaión, que urge constituir un Ayuntamiento que funcione regularmente.

Como si el decreto de disolución de las Cortes se publica al fin, se publicará pronto, dicese que los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación han decidido que la situación del Ayuntamiento quede regularizada en esta semana, comenzando por hacer hoy el nombramiento de alcalde.

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la noticia de la disolución de Cortes.

Los liberales continúan amenazando con adoptar serias actitudes para el caso de que el gobierno la decreté inmediatamente, repitiendo contra tal resolución los argumentos empleados por el Sr. Sagasta.

Los amigos de la situación insisten en que el decreto se publicará en el presente mes.

Dábase como probable que el Sr. Sagasta reuniera a los notables del partido liberal para expresar públicamente sus ideas en un todo contrarias a la opinión de los conservadores.

Pero *La Iberia* dice:

«Nuestro estimado colega *El Correo* estima tan graves las circunstancias, que no sería ocioso, a su juicio, que el Sr. Sagasta reuniera a los notables del partido, para que se definieran las ideas de todos y de cada uno pudiese seguramente al manifestarse estas ideas acordarían con las ya expuestas por el ilustre jefe del partido liberal.

«Nos consta que acogiendo el Sr. Sagasta la indicación con el aprecio que merece por venir de tan valioso órgano del partido liberal, ha declarado que ya no es necesaria esta reunión, porque ha consultado a todos y cada uno de los exministros de su partido, que se han manifestado de acuerdo completamente con sus ideas, tal y como desde luego *El Correo* esperaba.

No cree necesario tampoco el Sr. Sagasta revestir de mayor solemnidad la expresión de esas ideas, porque entiende que bien solemnemente las ha expresado en sus últimas declaraciones, al manifestar en nombre del partido liberal cuál será la actitud de protesta en que éste se colocará si se comete el funesto error de disolver las Cortes y falsear en las Cortes la representación de Cuba, lo que sucederá al fingir en aquella isla unas elecciones que en realidad no pueden hacerse.»

También *La Iberia*, en un artículo inspirado por el Sr. Sagasta, pide el poder en los siguientes términos:

«Es posible que ante perspectivas tan peligrosas para su país y para su partido, un hombre de la altura del Sr. Cánovas se deje conducir por influencias nacidas de móviles pequeños y arriesgue—decir que los arriesga es poco—y quebrante con sus propias manos los intereses más altos y más sagrados que debe guardar el presidente del Consejo de ministros de la monarquía española.»

En un trabajo periodístico atribuido al señor Cánovas, se dice: «Si el Sr. Sagasta quiere el poder, que lo pida francamente para él, con sus Cortes y todo.» Pues bien; el señor Sagasta no ambiciona el poder, pero antes de que se caiga en el error peligroso para todos de disolver ahora las Cortes (somos en este órgano fiel de su pensamiento) el señor Sagasta, por deberes de lealtad con el trono y de conciencia con su patria, pide el poder para el partido liberal, con sus Cortes y todo.»

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE PINILLOS, QUIERDÓ Y COMPAÑIA
Línea de Filipinas Para Port-
Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **GADIZ**, de 6.200 toneladas.
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para **Ilo-Ilo y Cebu**.
Preios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de papa 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

Boquería 12 y Quíntana 2, **BARCELONA**
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan rigiendo sus módicos precios de **5 pesetas** diarias en adelante.
—**Habitaciones solas** para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
ON PARLE FRANCAIS —SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA



LA NEOTAFIA

Esta casa se encarga de los entierros á precios baratísimos.

NO DEJARSE SORPRENDER EN AQUELLOS MOMENTOS!

La Neotafia

—Gerona.—Cort-Real, 18—

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos é herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.
También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.
Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:
REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.
Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia,
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola

PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Peligro 2, —GERONA

FONDA DEL CENTRO

CASA FITA)
Se sirve á diario en dicha FONDA.
ABELLA, MACÓN, CARINENA
Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos. 5
—GERONA—

CUCHILLERÍA

DE
Agustín Codina
13, Peso de la Paja, 13
—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legitimamente agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPIER DE ARMENIA quemando
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPIER DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

SASTRERIA

Escudo Catalán

Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE
JOSÉ PUIG FÁBREGAS
Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE
BRAGUEROS
—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD

GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 B reelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

Condal
Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino 2.
(Inmediato á las Ramblas)
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia número 74.—Gerona.

A NUNCIOS
PARA
Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración é impronta de este periódico.
Calle de Albarada, 13, segundo.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad de las enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, franco el efecto).

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis de las glándulas, etc. Es de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, franco el efecto.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * **FARMACIA DEL AUTOR**

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

“L’ Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	8.705,000	“
Primas á recibir.	74.287,038	“
Total de garantías.	92.992,038	Francos
Capitales asegurados.	15.127.713,242	Francos
Siniestros pagados.	194.000,000	“

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
D. Rafael Ferraró, Subida de Santa Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.ª.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

ENOSÓTERO
A LOS VINICULTORES
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga.
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
Únicos representantes en España: **J. Uriach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: **Dolores Comas**.
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
de este periódico

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2.º